

三大主攻方向全线飘红 三个年行动翻篇再战 奋力谱写中国式现代化安吉篇章

吴丹 思睿



2022年,安吉县认真贯彻党中央和省市决策部署,紧紧围绕加快打造“六个城市”目标任务,重点聚焦三大主攻方向,举全县之力推动国际化绿色山水美好城市建设开好局、起好步。2022全年地区生产总值582.4亿元,财政总收入109.7亿元,城乡居民人均可支配收入分别增长4.1%和6.5%。



绿水青山美如画



濠曝科技香港联交所主板上市仪式 林泽宇 摄

现代产业振兴实现新跨越

去年年底,濠曝科技在香港联交所主板上市,成为安吉县2022年的第4家上市公司,属于当年招引、当年落地、当年上市,在招商环节仅用了20多天时间。

原来,在去年10月底,安吉开发区招商干部与濠曝科技第一次接洽,当场就看中了这家深耕物联网解决方案及通信设备市场的企业。当时,该企业准备在香港上市,如果赶在濠曝科技上市前签订产业基金招商协议,对企业落户来说就有很强的吸引力。于是,开发区、金融发展服务

中心、投促中心、市场监管、公安、银行机构等单位组建专班,连夜开工,倒排计划,终于在截止日期前顺利签订协议。

这是2022年安吉县大力推进现代产业振兴的一个缩影。在第十五届安吉会上,安吉县签约了总投资53亿元的第三代半导体碳化硅全产业链项目、总投资30亿元的高性能聚酰亚胺产业集群一体化项目、总投资15亿元的仁会生物创新性生物药生产基地项目等重大项目,均集中在新兴产业领域。去年年初,该县把现代产业振兴作为推动全县经济社会发展的三大主攻方向之首,加快提档传统产业、加速布局新兴产业,积极抢占发展新赛道,“2+5”现代产业体系不断壮大。眼下,新兴产业已逐渐撑起安吉县工业经济的“四梁八柱”,形成生命健康、电子信息、数字经济“三足鼎立”产业发展格局。

安吉县绿水青山间的美丽经济也发生着蝶变,露营经济正在加速崛起。2022年,该县41个露营地共接待游客626348人次。在文旅产业投资方面,86个休闲旅游项目2022年共完成投资105.18亿元。当然,在现代产业振兴过程中,平台的承载尤为关键。2022年,灵峰“智慧谷”应运而生,吸引了“订单来了”等具有行业影响力的企业入驻;范潭区块作为科技城的核心启动区,实现了传统工业退出、项目招引落户、地标建筑开工的三同步,一个占地约33平方公里的“两山”未来科技城正在加速建设;产业园助力共富,目前共规划建设31个,总规划建筑面积达到400万平方米。



电子信息产业 夏鹏飞 摄



在孝丰镇夏阳小坑坑露营基地,游客们正在体验露营,感受当地良好的生态环境。夏鹏飞 摄



“两山”未来科技城城市设计效果图

城市能级提升取得新突破

去年,安吉城区的关键词就是城市有机更新。该县全面启动安吉历史上规模最大的城市有机更新行动。启动后,该县迅速成立三大指挥部领导机构,并由县领导担任指挥长,抽调62个领办单位精干力量到各小组,合力攻坚。在本轮城市有机更新行动的100天时间里,三大区块完成征迁2296户、2760亩。

眼下,以提升城市能级为目标,三大区块有了新定位、新使命。中心城区将以综合为老服务中心为亮点,配套高品质住宅区,让老有“所养”更有“所享”;芝里区块则聚力老旧小区拆除安置,提升城市人居环境;范潭区块以“两山”未来科技城为依托,打造高能级开放合作平台,更好地实现在绿水青山里布局新经济。

有大拆大建,也有“微改精提”。去年以来,安吉下足“绣花”功夫,通过实施城市道路、背街小巷等10大方面的“微改精提”行动,补齐城市短板,提升城市能级和城市品质,让群众有了实实在在的获得感。

“低成本创业、高品质生活”的愿景加速照进现实。去年以来,安吉县聚焦青年人才引、育、留、用全生命周期,县级层面一条条政策密集出台,包括《安吉县支持大学生就业创业八条政策》《安吉县人才共有产权房实施方案(试行)》等。

各部门、乡镇(街道)创新实干,推出一项项暖心举措。县委组织部(人才办)发放人才服务金卡100余张,人才凭金卡享受高速通行定额补贴、高铁享受VIP通道等18项服

务;县妇联推出“缘定安吉”青年人才交流品牌;团县委联合各乡镇(街道)和机关部门等推出46个青年社团,丰富人才业余生活;县交投集团推出人才专线让人才出行“一站直

达”;灵峰度假区投入100万元装修人才公寓。

据统计,2022年安吉引进博士及以上高层次人才创业项目45个,累计招引大学生3万人。



两山竹林碳汇收储交易中心启动仪式 夏鹏飞 摄

探索共同富裕取得新成效

“分红的钱一年比一年多,这几年村里变化很大,大家的生活水平也提高了,日子越过越红火了!”去年年底,安吉县天荒坪镇余村股金分红大会上,村民喜滋滋地领到了“大红包”。据了解,这次大会共

向村民发放分红206万元。

去年以来,安吉县明确将“共同富裕先行”作为县委、县政府三大主攻方向之一,坚持问题导向、对标省级跑道、聚焦“三大差距”,紧扣重大领域改革,探索共富机制性制度性



天荒坪镇余村股金分红大会

创新,致力于标志性成果打造,形成了整体推进、共建共富的好态势。出台专门文件推动共同富裕,排定64项重点任务、37项重大改革和15项标志性成果。

强村富民公司是安吉县推进共同富裕先行的一大载体。去年以来,安吉县共组建强村富民公司41家,实现187个行政村投资入股全覆盖。截至12月底,该县强村富民公司通过产业园、物业租赁、工程承揽、公寓租赁等经营方式,累计签约项目金额2.6亿元,完成营收超1.5亿元,实现利润2600万元。

值得一提的是,安吉县率先拉开竹林碳汇改革大幕,完成组建村毛竹专业合作社119家,实现千亩以上毛竹林行政村全覆盖,累计流转毛竹林超84万亩。同时,创新探索竹林碳汇收储交易模式,形成一个碳汇生产、收储、交易的闭环市场,并建成全国首个县级竹林碳汇收储交易中心——两山竹林碳汇收储交易中心,全面开启竹林碳汇收

储交易试点。截至目前,依托两山竹林碳汇收储交易中心,已与21家企事业单位完成碳汇交易量2.5万吨,交易额达到了172.6万元。

在共同富裕先行中,安吉县的作为还有很多,比如启动“十百千万”工程,建设10个以上大型产业园、100个以上小型产业园、1000家以上乡宿、10万套以上职工公寓。此外,“以绿色为底色、红色为根脉、黄色为丰收、蓝色为民宿、橙色为项目”的新一轮农村道路建设在安吉全面启动,截至目前共完成道路建设500公里。

除了项目建设,安吉县在民生保障上也是落实落细。2022年,该县大力推进“全民参保”,基本养老保险、医疗保险参保率分别达到99.3%、99.8%。同时,“一路同行”慈善超市于2022年11月开业,通过为全县登记在册的低保特困群众建立慈善福利卡实名管理机制,发放慈善双色卡,方便他们领用爱心捐赠物资及购买日常生活必需品。

全面开启中国式现代化安吉实践新征程

2023年是高质量建设国际化绿色山水美好城市的关键之年,也是安吉县上下深入推进中国式现代化安吉实践的起步之年。安吉县将以大力实施“六大工程”、全力打造“六个城市”为目标任务,持续聚焦现代产业振兴、城乡能级提升、共同富裕先行三大主攻方向,举全县之力全面开展项目建设攻坚年、乡村能级提升年、能力作风建设年行动,快多好多省、团结奋斗,高水平打造生态文明典范城市先行区,高质量建设国际化绿色山水美好城市,奋力谱写中国式现代化安吉篇章。

全面开展项目建设攻坚年行动。围绕项目投资往前赶、大放量,统筹资源、重塑机制,集中力量、即

时激励,提速提效推进“531”重点任务,动员全县上下团结一心抓项目、大干快上推项目、创新破难攻项目,进一步掀起项目攻坚火热态势。

全面开展乡村能级提升年行动。巩固提升美丽乡村先发优势,大力推进乡村产业革命、人才革命、治理革命,全域提升乡村能级,全面推进乡村振兴,加快在理论、实践、制度层面构建乡村能级提升标准,努力探索走出一条可复制、可推广的中国式乡村现代化新路子。

全面开展能力作风建设年行动。持续高扬“以实绩论英雄”风向标,高质量开展主题教育,深化实施“一掌柜六先生”作风问题专项整治,全方位加强党员干部思想淬炼、

政治历练、实践锻炼、专业训练,把全县各级党员干部锻造成为奋力建

设国际化绿色山水美好城市的中坚力量。



递铺街道鲁家村文化礼堂举行青年宣讲比赛 殷兴华 摄
(图片由安吉县委宣传部提供)